

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1908. AUGUSZTUS 1.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 175. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . 20.— „
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Az ipari béke felé.

Kassa, július 31.

A munkás és a munkaadó között való jogviszony szabályozatlansága az utóbbi években köztudat szerint olyan bajokat hozott erre a szomorú világra, hogy a nemzetgazdaságunk léte szinte a feje tetejére állott s az egész jövője már bizonytalannak tetszett.

Sztrájkok és kizárások kiélesült csatája folyt mindenfelé. Két éles kard csapdosta egymást, míg végül mindkettő eltompult s mint hasznavehetetlen tárgy hevert a földön. A két oroszán anekdotálja ez, amelyek addigmarfák egymást, még utoljára mindkettőtől csak a farka maradt meg.

Kétségtelen, hogy a tulzott sztrájkmozgalmak okozták a kizárásokat, miután egyes gyárak, ipartelepek arra a tapasztalatra jutottak, hogy ha tovább tart a tulzás a munkabérek tekintetében, nem bírják ki a mulatságot: kénytelenek beszüntetni az üzemet. Hát mielőtt teljesen elbuknának, megkísérelték az élet-halál harcot.

A harc mindakét részről szervezeten indult meg. A sztrájk szervezete megtiltotta a munkát annak a munkásnak is, aki dolgozni akart, a kizárás hasonló módon szervezeti és kölcsönösségi alapon állott.

A háborúnak az ipari fejlődés, közvetve egész nemzetgazdaságunk itta meg a levét. Ipartelepek szüntették be üzemiüket, részvénytársaságok osztottak fel s számtalan helyen redukáltak az üzemi tevékenységet. Másfelől ismét számtalan munkás maradt munka nélkül s általában a harc áldatlan helyzeteket teremtett.

A sztrájkok által elért magas munkabérek és a munkaszabályok azt érték el, hogy senki sem mert építeni, mert az építkezés oly drága, hogy a hallatlanul magas házbérekkel sem lehet többé a tőke megfelelő kamatoztatását elérni. Az eredmény a városokban: lakásinség és házbérdrágulás, mert a lakosság szaporodásával nem áll arányban a lakóházak szaporodása.

Ugyanezek a bajok és hibák más

iparágak körül is tapasztalhatók. És az ország nem bírja el az ipar további drágulását. Peccatur intra et extra muros. Veszedelem a sztrájk és veszedelem a kizárás is. Bizonyos esetekben mindkettő jogosult fegyver, de csak kivételes esetekben. Kényszereszközzel nem szabad az egyiket sem alkalmazni.

Az új ipartörvény, amelynek a javaslatát most került a nyilvánosságra, elismeri a sztrájkot, mint erős gazdasági fegyvernek a jogosultságát, de korlátozni kívánja ott, ahol a közérdek, vagy pedig a jóhiszemű munkáltató jogos magánérdekeit alapos ok nélkül sérti. Az új törvényjavaslat szerint nem lehet többé a munkást sztrájkra kényszeríteni. De tiltja egyúttal a szervezeti kizárást. Nem szabad sem a sztrájkhoz, sem a kizárási megállapodáshoz való csatlakozásra erőszakkal, vagy fenyegetésekkel rábírnivalak. Nem szabad a munka folytatása, vagy újból megkezdése alkalmával annak a megakadályozása végett tüntetni, csoportosulni.

Ezekkel szemben új intézményeket állít fel a munkásvédelem javára. Munkaügyi választmányokat. Munkáskamrákat. Kötelezővé teszi a békéltetésnél a választott birói eljárást. Független bíróból szervez döntő bíróságot azokra az üzemekre, amelyekhez a sztrájk és a kizárás tilos, mint: közvilágítás, tüzoltás, hajózás, vízvezeték, kórházi szolgálat.

A kereskedelemügyi kormány nem árul e törvényjavaslattal zsákban macskát. Nyíltan teszi közzé, hogy minden érdekelt tanulmányozhassa és megtehesse reá az észrevételeit, ott, ahol az ő tapasztalatai szerint észrevétel tehető. Az ipari élet ezer meg ezer viszonylatának rugóit csak a bennük eljáró, bennük élő ember ismeri. Fontolóra kell vennünk a törvénytervezet összes intézkedéseit, hogy mire törvény válik a javaslatból, az megfeleljen a gyakorlati életnek is. Mert csak úgy érheti el a hivatását, hogy nagygyá és hatalmassá tegye nemzetgazdaságunk egyik legfontosabb szervét: a magyar ipart.

A kivándorlás hiénái.

Eltűnt kompromittáló akták.

A bünösök letartóztatása.

A felvidéki embervásár ügye egyre nagyobb hullámokat vet. A rendőrség nem ad ki jelentést, hogy a nyomozásnak ne ártson vele. A belügyminiszteriumban megállapították, hogy a legtöbb visszaélés a beregszászi vármegyeházán történt. A vármegyei hivatalnokok összeajtszottak a nagy német hajózási cégek, a Norddeutscher Lloyd, a Hamburg—amerikai vonal s Misslerék ügynökeivel s hiába rendelték el ellenük két esztendővel ezelőtt a vizsgálatot, a hivatalnokok ellopták az aktákat. Sándor kapitány a szelhámosok közül eddig négyet tartóztatott le: Frenkel Ignác, Lichtblau Jakab, Blumberger Ignác ügynököket s Boronkai Imre megyei irnokot.

A vizsgálat eddigi eredményei után bizonyos, hogy a közeli napokban több embert fognak letartóztatni. — A kivándorlási botránynak középpontjában egy ismert beregi ember áll: Stern Jankel szolyvai lakos. Foglalkozása: kivándorlási ügynök. Tavaly erről az emberről kompromittáló iratok kerültek az alispáni hivatalba, honnan február táján felküldték azokat a belügyminiszteriumhoz. Amint utólag kisült, az akták nem érkeztek meg oda.

Az aktákat ugyanis beirták, de az irnok elsikkasztotta azokat. Letartóztatták Boronkai Imre irnokot, aki rögtön bevallotta, hogy az aktákért száz koronát kapott Blumberger Ignác ügynöktől. Blumbergernek viszont ezerkétszáz koronát ígért Stern Jankel. Ennek a vallomásnak az alapján a detektívek Blumberger, aki éppen vacsorázott egy előkelő szálloda vendéglőjében, letartóztatták.

Órült vagy gonosztevő.

A perzselyfosztogató megfigyelése.

Elhalasztott főtárgyalás.

Ez év február és március hónapjában egymást érték a perzselyfosztogatók a kassai templomokban. Egy jól előkészített manőver pontosságával, rövid nagyobb időközben ismétlődtek a templomfosztogatók. Egyik nap a domban, a következő nap a görögkatholikusok templomában, majd a kálvinista templomban, végül a Domonkosoknál esett meg a perselyrablás. Az Orsolyarendi apácák templomában, valamint az izraelita imaházban nem sikerült a büntett. Az apácáknál egy februári estén jelentkezett

Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

érkeztek

a betörő s a már bezárt templomba imádkozás ürügye alatt bebocsátást kért. A késői ájtatoskodót, akinek fellépése amugy is gyanus volt, azonban elutasították. A Rákóczi-köruti izraelita templom imaházában pedig a beépített perzsely szétfeszítésével nem birt a betörő. Miután félig kibontotta a falat, kénytelen volt eremény nélkül távozni.

A rendőrség erejét megfeszítve nyomozott a betörő után, itt is, ott is láttak gyanus alakot a templomokba somfordálni s ezekből az adatokból megrajzolta a rendőrség a betörő alakját. A leírás alapján március elején a dóm sekrestyéje jelentést tett a rendőrségen, hogy a templomszolgák a dómában látták a keresett embert. Cselényi Béla alkapitány a bűnügyi osztály főnöke azonnal akcióba lépett és sikerült a betörőt a központi szállodában letartóztatnia *Tumpach* József személyében, aki morvaországi Brala községbe való pék és fűszerüzlet tulajdonosnak mondotta magát. A letartóztatott férfi tagadta a perselyfosztogatást, ám a nála talált feltűnő sok aprópénz, valamint a lopáshoz használt lépesvesszők, melyekkel a pénzt kiszedte, ellene bizonyították. A templomfosztogató így a kassai kir. ügyészség fogházába került.

A kassai kir. törvényszék tegnap tartotta meg *Tumpach* József ügyében a pórtárgyalást. A vádlott lombrozzói típus, beszédén, érvelésén érzik, hogy teljes hiányában van a bűn tudatának. A vádlott védője dr. *Elkán* Miksa kassai ügyvéd a tárgyalás során *Tumpach* József elmeállapotának megvizsgálását indítványozta. A törvényszék a védő alaposan indokolt előterjesztésére elrendelte a vádlott megfigyelését és elmeállapotának megvizsgálására kiküldte dr. *Szentimrey* Ákos és dr. *Spatz* Dávid törvényszéki orvosokat. A megfigyelés időtartama 2 hónap, azután folytatják az elhalasztott tárgyalást.

A pékműhely banditája.

A rendőrség most egy fiatal gonosztevő ügyében folytat vizsgálatot, aki nagy ravaszsággal kísérelt lopás után kerülni a hatóság kezére.

A véletlen, egy nagystilűnek induló tolvaj pályát tört ketté. Egy fiatal bandita csemete, aki már eddig is furfangos leleményességgel főzte ki bűnös terveit, a rendőrség kezére került.

A mult hetekben történt, hogy *Éliás* Nándor Kossuth Lajos-utcai péküzletébe iparos inasnak ajánkozott egy jó képű suhanc. *Rák* Józsefnek nevezte magát az új tanuló s kezdetben igen szorgalmasan dolgozott s jó viselkedéssel nyerte ki a mester és a süttő segédek bizalmát. Talán öt-hat napja annak, hogy *Beller* Károly *Bercsényi*-utcai kereskedőudvarán elcsipték *Rák* Józsefet, amint a baromfi ketrec körül ólalkodott. A rendőrségre került, ahonnan azonban ügyes hazugsággal kiszabadult. Az ügyeletes rendőrtiszt elhitte a suhanc védekezését, aki azt állította, hogy ő a ház előtt jártában egy csavargót megzavart a lopásban s a csavargótól elvett csirkéket vitte vissza a ketrecbe. A védekezés valószínűnek látszott, s csak másnap derült ki, hogy az egy raffinált fiatal bűnös furfangjára vall.

A következő nap ugyanis *Rák* József, mesterétől *Éliás* Nándortól megszökött. Nem üres kézzel, mert *Reitzinger* Béla és *Kubaskó* Samu péksegédekkel, akikkel egy szobában hált meglopta. Mialatt a segédek a műhelyben dolgoztak, feltörte a ruha-

szekrényt s onnan minden ruhájukat, ékszerneműiket és összes pénzüket ellopta. A rendőrség nyomozást indított az ismeretlen helyre szökött tolvaj után.

Az eperjesi rendőrség tegnap letartóztatott egy fiatal suhancot, aki ékszer és ruhát akart elzalogosítani. Eperjesen kiderült, hogy a letartóztatott suhanc *Fabók* István, azonos a Kassáról megszökött *Rák* József tolvajjával, aki hamis néven állott munkába; Kiderült, hogy *Fabók* Eperjesen is lopott, még pedig egy asztalos mester kárára. *Fabók* ugyanis kitanult asztalossegéd, aki tehát előre megfontolt lopási szándékkal szegődött *Éliás* üzletébe pékinaknak. A tolvajt most Kassára szállítják.

HIREK.

Próba háboru.

A kassai 6. hadtest gyakorlatai.

A kassai 6. hadtest 1908. évi csapategyakorlatai augusztus hó 18-án kezdődnek és 26-ig ezredgyakorlatok, aug. 27—31-ig dandár, szeptember 1—9-ig hadosztály és szept. 10—12-ig hadtestgyakorlatok lesznek.

A gyakorlatokon a következő csapat-estek vesznek részt: Az 5. gyalogezred 2. tábori zászlóaljja, amely aug. 6-án indul el Igló felé, — a 27. gyaloghadosztály, amelynek 53. dandára szabadon gyakorolva részben Tiszolcon át, részben Kassáról jövet Korompán át Késmárk, Poprád és Csütörtökhely között egyesül, — 54. gyalogdandára Eperjes felől Lőcse felé szabadon gyakorolva a Lőcse és Igló közötti területen találkozik. Az 53. gyalogdandár áll: a 25. gyalogezred 1. 2. 3., a 34. gyalogezred 1. 3. 4. tábori zászlóaljából, — az 54. gyalogdandár áll: a 67. gyalogezred 4., a 85. gyalogezred 1. 2. 3. 4. tábori zászlóaljából és a 32. számú tábori vadászzászlóaljából. Ez utóbbi csapatot Polonkán át szabadon gyakorolva csatlakozik. A 15. huszárezred 1. 2. 3. 4. útege Miskolcra, illetve Losoncra jön részben Poprádra, részben Lőcsére, a 6. számú lovaglói tüzérsztály 1. 2. 3. útege Kassáról Poprádra jön. Szeptember 1-től 9-ig Poprád, Késmárk, Szepesváralja és Szepesolaszi között hadosztályi gyakorlatok lesznek. Szeptember 10-től 12-ig Eperjes környékén hadtestgyakorlatok, 12-én lefűvás.

— **Automobil-incidens Erzsébet főhercegasszonynál.** Szerdán d. u. kellemetlen incidense volt báró *Seefried* Ottónának, Erzsébet főhercegasszonynak, a király unokájának, egy tátrai kirándulása alkalmával. Az idegenforgalmi és utazási vállalatnak Poprád és Szavnicza között közlekedő társas-automobilja 9 utassal indult a kora reggeli órákban Szavnicára. Az utasok közt volt Erzsébet főhercegnő is, két kis gyermekével. Visszajövet délután 5 óra tájban Késmárk és Nagyeőr között az országuton az automobil utólréte *Gömöri* Lajos poprádi bérkocsitulajdonos kocsját. A kocsis hallva az automobil közelgő zakatolását, megállott. Az automobil lassítva járását már csaknem elhaladt a kocsi mellett, amikor az egyik ló megbokrosodva feléje ugrott s az automobil sárhányója végighasította az oldalát, úgy hogy a szegény állat nyomban kilehelte a párját. Az utasok között persze nagy konsternáció támadt. A bérkocsi három utasát aztán a főhercegnő átültette az automobilba és bevitte Poprádra.

— **Vizet, vizet!** A közönség általános rokonszenvét nyerte ki a Napló erélyes föllépése, melyben közétettük, hogy a Hernád malomárok kánikulai

időre rendezett tisztítását halasszák el jobb időre, még pedig ősze. A városi hatóság ugyan ritka flegmával nézi a közönség sérelmét, nem így a gázgyár igazgatósága, mely a víz lecsapolása iránt intézkedett. *Lux* Lajos gázgyári igazgató, mint értesülünk, elrendelte a medertisztítás sürgős keresztülvitelét s úgy reméljük, hogy néhány nap múlva a Hernád malomárok megfellek ismét vízzel s élvezhetjük a nyári hőségben az uszodák hűsítő jótéteményeit.

— **Házi atletikai verseny.** A Kassai Atletikai Club vasárnap délután 4 órakor rendezi a sporttelepen negyedik házi atletikai versenyét a régi programmal. Már csak két hét választ el a kerületi bajnoki atletikai viadaltól és így atlétáink szorgalmasan készülődnek, hogy dicséretreméltoan állhassák meg helyüket Debrecen, Eperjes, Nyiregyháza és más vidéki városok jeles erőivel szemben. A házi atletikai verseny, amelyet labdarugó mérkőzés is követni fog, mérsekelt belépti díjakkal tekinthető meg.

— **Ki akar postagyakornok lenni?** A m. kir. posta-távirda és távbeszélőnél 80 gyakornokjelölti állás kerül betöltésre. Ezen állásokra azok az ifjak pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18. életévüket már betöltötték és magyar állampolgárok. A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta- és távirda igazgatóságok fogják betölteni és pedig a budapesti posta és távirda igazgatóság 16-ot, a többi kerületi igazgatóság pedig egyenként 8-at. A sajátkezüleg irt és szülétesí, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal fölszerelt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságuk, a közszolgálatban nem állók pedig az illetékes főszolgabíró, vagy polgármester útján folyó évi augusztus hó 15-éig, ahhoz képest, hol a pályázók alkalmazást nyerni óhajtanak, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és távirdaigazgatóságokhoz nyújtják be. A pályázók közül kiválasztottak, az illető posta és távirda igazgatóság fölhívására az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután fölvételük iránt végleg határoz. A fölfogadott posta- és távirdagyakornok jelöltek fogadalmat tesznek, két (2) korona napidíjat kapnak. Akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta és távirdatiszti alapvizsga sikeres letétele után, posta és távirdagyakornokokká vezetnek ki, ha felsőbb tanintézetet végeztek (egyetemet, műegyetemet, jogakademiát) évi 800 korona segélydíjjal. A posta- és távirdatiszti szakvizsga sikeres letétele után pedig minősültséget szereznek posta és távirda tisztviselői állásokra.

— **Nyilttéri harc.** Egy kassai lapban érdekes nyilttéri harc folyik. Az építőiparosok szövetségének konfliktusa támadt az *Andrejkovics* örökösei céggel, amiért az olyan munkásokat alkalmazott, akik a szövetség által kötelezőnek kimondott bárcákat alá nem irták. A szövetség a napokban egy mérges hangu jegyzőkönyvben ítélte el a céget, melyre most hosszú feleletet kapott. A feleletből sok épületes tanulság derül ki. Az *Andrejkovics* cég nyilatkozatában ugyanis rámutat a szövetségben uralkodó áldatlan állapotra. Több pikáns adattal fűszerezi állításait s ebből kitűnik, hogy a szövetségben fogadalmat tett mesterek, ha érdekük úgy kívánja, nem idegenkednek a kötelező szabályok áthágásától. Az érdekesen induló nyilttéri harc folytatása elé érdeklődéssel né-

zünk s majd annak idején a magunk véleményét is közöljük.

— **Törvényjavaslat a vasárnapi munkaszünetéről.** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter az őszi ülészek elején a képviselőház elé akarja terjeszteni a vasárnapi munkaszünetéről szóló új törvényjavaslatot. Az új törvényjavaslat előadói tervezetét, amely 17 szakaszból áll, »törvényjavaslat az ipari munkának vasár- és ünnepnap szüneteléséről« címen szombaton délután fogja a miniszter nyilvánosságra hozni. A beható megközelítéssel kísért törvényjavaslat ezután szaktanácskozás elé kerül, amelyet előreláthatólag október hó elején tartanak meg.

— **A Himnusz ellen.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a turócmezei tanfelügyelő jelentése alapján átirta a bányakerületi püspökhöz, indítson fegyelmi vizsgálatot Skrovina Ottó turócszentmártoni ág. ev. lelkész ellen. Ez ugyanis, mint az ottani iskolaszék elnöke a legutóbbi esperességi gyűlésen indítványt fogadtatott el, mely szerint a magyar Himnusz az iskolákból eltávolíttassék, mivel annak kifüggesztése törvényben nincs előírva. A miniszter egyúttal az említett lelkészt az állami iskolákban eltiltotta a vallástanítástól.

— **Képrejtvény az egykoronáson.** Az osztrák jubileumi egy koronás pénzdarábval sok baj van. Mikor forgalomba került, a lojális osztrákok hangosan panaszkodtak a miatt, hogy ezen a pénzen a király feje körül nincs babékoszoru, holott szerintük ez elengedhetetlen kelléke a domborművű arcképeknek. Most újabb, ezuttal mulatságos hibát fedeztek fel a jubileumi koronán, a melyből nálunk is sok van forgalomban. A korona ugyanis képrejtvénnyel szolgál a közönségnek, olyanféle rajzolt rébuszszal, aminő az élclapokon szokott lenni. „Hol a macska?” címmel. A képrejtvénynek politikai jelentősége is van, mert az lehetne a címe: „Hol a kétfarkú oroszlán?” Emberek, akiknek ügylátszik nincs más gondjuk, kistűtötték, hogy ha az ember a jubileumi koronát fejével lefelé fordítja, a király arcképebe rejtve pontosan megjelenik a „cseh cimer”, a híres kétfarkú oroszlán. Az oroszlán fejét a király szakállá alkotja, elülső lábát a bajusz, hátsó lábát az erős szemöldök. A király szakállának a fül mellett húzódo határa pontosan megfelel az oroszlán karsu hátának, míg a fülkagyló kanyarulatban élesen rajzolódik ki az oroszlán két farka. Így tehát teljesült a cseh régi álma. Az osztrák és magyar cimer mellé mindig odakivánták a pénzre a saját cimereket is. Most, kissé elrejtve és nehezen megtalálható módon bár, de rajta van a cseh oroszlán, még pedig ugyanabban a pozitívában, ahogy a hivatalos cimere szerepel. Ezt a ravasz dolgot egy német képeslap rajzolója sütötte ki s állítólag ez az oka annak, hogy ezeket a koronákat bevonják.

— **Visszavont feljelentés.** Ez év elején Skrak Mihály abaszéplaki lakos, család miatt feljelentést emelt Keszler Vilmos kassai pénzügynök ellen. A rendőrség ma jelenti, hogy Keszler ellen a kassai kir. ügyészség az eljárást beszüntette.

— **A lármás Harcsa.** A Galamb-utca lakosait ma éjjel éktelen ordítózás verte fel álmából. Az utca éjjeli nyugalma egy Harcsa Lajos nevű részeg ember garázdálkodása zavarta meg. A rendőrség a csendzavarót elfogta s bekísérte az ügyeletes tiszt elé, aki most Harcsa ellen a kihágási eljárást megindította.

— **Cirkusz-élet Kassán.** Az Erzsébet-téri elegánsan berendezett, kényelmes Schmidt

cirkuszban esténként folyton fokozódó érdeklődés mellett látjuk a kassai közönség színejavát. A cirkusz igazgatója, aki magyar ember, elsőrangú személyzetével bőven gondoskodik, hogy a közönség rokonszenvét kiérdemelje. A lovas mutatványok az igazgató elismerésre méltó tudását és nagy löldömítő tehetségét dicsérik. Schmidt igazgató ezenkívül esténként mint iskola lovas is Primas nevű angol telivér lován arat nagy sikereket. Igen szépek az igazgatóné által elővezetett löldömítések. Az attrakció számok közül kiemelendők *Elvira* mutatványai a mozgó globuszon. A kecses táncnak és az akrobata ügyességnek szép jelensége Fatima és Orner forgószél táncos pár mutatványa. Nagyon ügyes ember Ridiser kerékpár művész, aki bámulatos mutatványokat végez. A Zsilinszky-testvérek orosz kézakrobaták nehéz produkciója esténként megérdemelt sikert arat. A közönség kedvence a Ronlord-család zenebohóc csoport, valamint az excentrikus mutatványt produkáló 2 Marschal. A cirkusz bohóca: Alex és Feri a jókedvről gondoskodnak. A hét végén újabb számokkal szaporodik az érdekes műsor.

— **Rendőri krónika.** A kassai rendőrség az elmúlt éjjel csavargás és botrányt okozó részegség miatt előállította Hamzsák Pétert, Richter Terézt, Miklós Jánost, Márton Nándort és Parer Józsefet. — A rendőri fogház láttszáma a mai nappal 19 egyénre szaporodott, ebből 10 nő, a többi férfi. — F. hó 30-án a Kossuth Lajos utcán egy kis ezüst óralánc tálatatott. Tulajdonosa a rendőrségnél átveheti. — F. hó 28-án a Széchényi ligetben picoló fuvolának egy része tálatatott, tulajdonosa a rendőrségnél átveheti.

Tisztelettel alulírott, a nagyérdemű közönség becses tudomására hozom ezennel, hogy

Andrássy kávéházat

Szálasi Alajos urtól megvettem és azt t. é. augusztus 1-től személyesen fogom tovább vezetni.

Midőn kérem engem is oly szives támogatásban részesíteni, mint elődömet, maradok a nagyérdemű közönségnek

kiváló tisztelettel

DALA KÁROLY

az Andrássy-kávéház tulajdonosa.

Kassa, 1908. július 31-én.

TÁVIRAT — TELEFON.

Justh Gyula és a választói jog.
A házelnök a miniszteri székben.

Budapest, július 31.

A kormány körében nagy feltűnést keltett *Justh* Gyula házelnök váratlan visszatérése.

Justh Gyula azért jött Budapestre, hogy minél hamarabb beszélhessen *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszterrel, mert megnyugtatót akart

magának szerezni az általános választói jogról forgalomba került hírek felől.

Justh Gyula ma Solton felkereste *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi minisztert, kivel huzamosabb ideig tanácskozott.

A házelnök még az ülészek alatt kijelentette, hogy igen kedvevesztett s azokat a híreket, amelyek most mint pozitívumok kerültek a választói jog reformjáról forgalomba, olyanoknak tartja, amelyek őt arra kényszerítik, hogy ellenzékbe menjen.

Igy tehát politikai körben meg vannak győződve arról, hogy *Justh* Gyula legközelebb már vagy ellenzékbe megy, vagy — ami valószínűbb — lemond az elnöki tisztségről, amely esetben *Justh* Gyula, *Andrássy* Gyula gróf küszöbön álló lemondása esetén, elfogadná a belügyminiszteri széket, *Justh* Gyulát pedig *Holló* Lajos helyettesítené.

Készülő sztrájk az Operában.

Budapest, július 31.

Az operaház zenekara és műszaki személyzete helyzetük javítása céljából memorandummal fordultak *Apponyi* Albert gróf kultuszminiszterhez.

A memorandum benyújtói elvántólkélve, hogy mindaddig sem a próbák, sem az előadások nem vesznek részt, míg kívánásaik kedvező elintéztést nem nyernek.

Tisza gróf s Bánffy báró.

Budapest, július 31.

Tisza István gróf s *Bánffy* Dezső báró elkeseredett ellenségek voltak egész az év tavaszáig, amikor is egy vacsorán kibékültek s azóta a legbarátságosabban érintkeznek. A tervezett fuzióval kapcsolatban most hire jár, hogy úgy *Tisza* István gróf mint *Bánffy* Dezső báró az új politikai alakulatokban aktív részt fognak venni. Hogy valójában azonban milyenek lesznek a fejlemények, ez időszerint még bizonytalan.

Hirdetések.

Bank részvénytársaság

tőzsdén jegyzett papírokra az árfolyam teljes értéke erejéig kulánsan nyujt

ELŐLEGET.

Ajánlatok „Lombard 1896.” jelige alatt *Haassenstein* és *Vogler*hez Budapest.

Előbbi hirdetésünket helyesbítendő, van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy f. évi augusztus 1-től kezdve városi üzletünket

Deák Ferenc-utca 49.

szám alá helyezzük át.

Légszeszgyár és Villamtelep igazgatósága.

Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytárs.
nyilv. hűtő- és fagyasztó raktárháza
Budapest, IX., Tóth Kálmán-utca 8—10. sz.
Sürgönyeim: Központi iroda:
Consumus, Budapest, V., Nagykorona-utca 17.
Telefon 25-02. Telefon 25-02.

Felhívjuk a t. cím figyelmét a modern technika eddig elért vívmányainak felhasználásával berendezett nagyarányú (kb. 6000 waggon rakomány befogadására)

hűtő- és fagyasztó raktárházunkra,

melyben mindenféle élelmicikkek, u. m.: friss hus, zsír, szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek, vad, vaj, tej, sajt, méz, főzelék, friss gyümölcs, sör, bor, must stb., továbbá növényesirák, virágok, szárme-árak, szőnyegek stb. hosszabb ideig változatlan minőségben eltarthatók.

Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek mellett előleget folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpályaudvarral pedig iparvágánnyal van összekötve; és a város minden pontjáról könnyen érinthető.

Vám- s fogyasztási adóköteles áruk szabad beraktározása, továbbá reexpeditio-kezdmény.

A hűtőházzal kapcsolatos jeggyárunk napoként 500 métermázsra jeget termel.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítmányozását és külföldi **Wien, Berlin, Breslau, London** saját kezelésünkben levő fiókaink utján való értékesítését.

Vidéki áruátvevő és osztályozó telepeink: Bányfő-Hunyad, Arad, Nagykároly, Szentegyháza, Lugos.

Határügynökségeink: Bodenbach, Buchs, Eger I. B. Granica, Halbstadt, Oderberg, Passau, Salzburg, Simbach, Tetschen, Lindau.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt

az igazgatóság.

Asztalos tanulókat felvesz
RUPP VIKTOR KASSA,
Téglá-utca 4. szám.

ELEKTRO-BIOSCOP

Az Erzsébet téren.

Ma nagy előadás katonazenével.

MŰSOR:

július 30-án és július 31-én.

1. Utazás egy csillag körül. Humoros. Fantázia.
2. Fogjátok el a tolvajt. Humoros.
3. Ozu vízörvények Japánban. Látkép.
4. Borneo szigeti élet. Látkép.
5. Ki fizeti a számlát. Humoros.
6. Sevilla dráma, vagy a Bikaölő szerelme.
7. Csinálja úgy mint én. Humoros.
8. Olimpiai játékok Angliában.
9. Banditák. Megható.
10. A türelem vége. Humoros.
11. Fegyvermester menyasszonya. Színes. Dráma.

Előkészületben a legutóbbi budapesti nagy tűzvész: a Kovalgyár égése. Eredeti.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva.

Előadások kezdete hétköznap este pont 7 és fél 9 órakor.

Vasár- és ünnepnap három előadás.

Első előadás kezdete d. u. 5 órakor, második fél 7 és harmadik fél 9 órakor.

Helyárak: I-ső hely 1 kor., II-ik hely 80, III-ik hely 60, IV-ik hely 40 fillér.

Négyesy és Winkler tulajdonosok.

Kiadó: Murányi József.

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak **FÉLARON** szerzheték be egyenruhájukat

LICHTIG LIPÓTNÁL

Kassa fő-utca 108.

Közös egyenruhákat átveszél honvédségi egyenruhákért.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltételek mellett eladók. Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

Andrássy-kávéházunkat

Dala Károly urnak eladtuk.

Midőn eddigi nagybecsű pártfogásukért hálás köszönetet mondunk, kérjük szíves jóindulatukat részünkre, másik üzletünkben a ROYAL vendéglőben továbbra is föntartani.

Kassa, 1908. július 31-én.

Kiváló tisztelettel

Szálasi Alajos és neje.

GUTTMANN LAJOS és Tsa

bank és váltóház

Budapest, Dorottya-utca II.

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízásokat lehető legméltányosabb feltételek mellett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra jutányosan kölcsönöket nyújt kedvező visszafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzalog sorsjegy
36 havi 5:50 K.
1 „ Hazai takarékpénztár sorsjegy 36 havi 4— „
10 „ Erzsébet szanatórium sorsjegy 36 havi 3— „

Vidéki ügynökök felvételnek.

Hirdetések felvételnek a kiadóban



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyettermében kizárólag e serfözde söre méretik ki.

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

40, 45, 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chlor-mész alkalmazása ki van zárva.

Bővebb felvilágosítás nyerhető: a gyári irodában (Szerencsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.)

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.